



卢胜将军的五枚勋章。

海南日报记者 宋国强 摄



一九五五年卢胜将军戎装照。

杨全明(新加坡早期共产党员)介绍,在厦门转为中共正式党员。也正是在这一年,中共厦门中心市委根据卢胜的要求,将其调往活动在闽南(南)靖、(平)和、(漳)浦地区的闽南红三团参

在海南省档案馆新馆开馆之际,开国中将卢胜之子卢晓渝代表家人将卢胜的5枚勋章捐赠给了省档案馆。卢晓渝说,父亲后来虽一直未有机会再回到家乡看看,但他却时刻惦记着这里。母亲姜斑华十分支持将父亲的勋章捐给家乡的档案馆。“这5枚勋章代表着父亲这一生的荣誉,让他们回到故乡也算是圆了父亲的归乡之梦。”

红色档案

海南省档案馆特约

开国中将卢胜: 能征善战重情义

文/海南日报记者 尤梦瑜 通讯员 张玲



战争年代的卢胜将军。

重情重义 闯荡多年乡音浓

战场上的磨砺造就了卢胜爽快与真诚的性格。曾因担任卢胜秘书而与他共事多年的张造勋在其回忆卢胜的文章中写到,卢将军对待上门拜访的人总是“请他到家里来”,对待过去不认识的人总是“这次就熟悉了”。

卢晓渝告诉记者,父亲在退休后最爱与朋友小聚,喜欢招待来自各地的友人。卢胜在1932年离开海南后,因为公务繁忙,偶尔有机会回琼探亲。“但只要是家乡人来了福州,父亲一定都是热情接待,听他们讲海南的发展和新变化。”

曾在福建省军区任宣传干事的钟斌在其回忆卢胜的文章里记录,1958年,为响应中央军委和总政治部决定,时任福建省军区政委的卢胜中将率领省军区政治部副主任于重远及作者在内的4位干部同去闽南东山岛驻军当兵。在此期间,卢胜一面对战士们严格要求,另一方面也成为年轻战士们的知心朋友。据钟斌回忆,卢胜爱兵如子,一天晚上钟斌站岗回来,发现屋里有人走动,仔细一看才发现原来是卢胜在为熟睡的战士们掖被角、盖衣服。有的战士衣服破了,他还利用午休时间,用自己随身带来的针线进行缝补。卢胜总讲:“儿行千里母担忧,你们离开家乡来到革命大家庭,互相帮助是应该做的事嘛!”

卢胜离开海南时仅22岁,在他87岁于福州病逝前,虽已是离家一甲子,但他却依旧操着浓重的海南口音。“我父亲一辈子都操着浓厚的海南口音,这里是他的故乡,牵动着他的心。”卢晓渝说。

除了一口乡音,卢胜还有一个习惯也极富“海南特色”。“父亲特别喜欢喝咖啡,每天都要喝。”呷一口咖啡,品的是一段曾经的沙场经历,念的是一份忘不了的故乡情怀。

“直到他后来病重时,他还依然喜欢听我给他讲海南的事情。故乡一直让他牵挂着心。他对家乡念念不忘,临终前都是对这里的眷恋。父亲的遗愿就是再踏上故土,现在他人回不来,我们送他的勋章回归故里吧!”卢晓渝动情地说。

(本版图片除署名外由省档案馆提供)

加军事斗争。卢胜的戎马生涯由此展开。

战场英姿铸功勋

卢胜是土地革命战争时期闽粤边红军重要领导人之一,也是闽南乌山革命根据地主要创始人之一。当年为表示挺进乌山的必胜信心,他把自己的名字由“卢家扬”改为“卢胜”。

1938年2月,闽粤边红军游击队改编为新四军第二支队第四团第一营,闽西红九团一部为二营,卢胜任第四团团长。抗日战争期间,卢胜历任二支队四团团长、政委,苏皖支队政委兼政治部主任,江北指挥部三纵队政治部主任,一师三旅政治部主任,苏中四分区司令员、政委兼地委书记等职。参加开辟天长、六合、仪征、扬中及开辟南通、如东、启东、海门抗日根据地。参加了黄桥决战,驰援郭村、半塔集等战斗。

“我想发生在抗日战争前期的漳浦事件很能够体现父亲这一生坚定的革命理想。”卢晓渝说。

1937年7月16日上午,闽南红三团近千名指战员按照同国民党驻军一五七师签订的“六·二六”协议要求,为合作抗日,由团长何鸣率领,在漳浦县体育场集中点名、整训。队伍被图谋已久的一五七师包围缴械,酿成“漳浦事件”。卢胜在《重建闽南红三团》一文中回忆,一方面是国民党粗暴地违反双方团结合作、共同抗日的协定,另一方面,当时闽南特委代理书记兼红三团团长何鸣受王明右倾投降主义的影响,高估了一五七师的抗日情绪,完全丧失了革命警惕。他认为抗战开始了,我军在山区里打游击影响不大,“想到城市去大干一番事业”。而时任红三团副团长卢胜与漳浦县委书记朱曼平、工委书记彭德清等同志和绝大多数同志一样,反对部队下山进城。但何却一意孤行。

“漳浦事件”后,卢胜秘密找团参谋长王胜以及陈容、林少克等多位同志商议,决定潜出漳浦县城,到就近游击区找地方党组织,重建革命武装。就在“漳浦事件”的当天晚上,卢胜与参谋长王胜率领一批干部骨干冲破敌人控制,胜利突围。在漳浦县多地党组织的有力配合下,很快